寒假成长不停歇 家校共育措施多

本报讯 1月11日,市区小学生提前迎来了他们盼望已久的寒假。为让孩子们度过一个安全、健康、快乐、充实的假期,市区各学校也是做足了准备。

快乐过假期 注意事项多

"妈妈,这是老师发的《致家长的一封信》,你快看看吧。"1月10日下午放学后,新华区实验小学一年级一名学生在校门口见到家长时,第一时间把《致家长的一封信》交给了妈妈。

笔者在采访中了解到,市 区各小学都把学生假期安全 放在第一位。新华区新程街 小学、示范区公明路小学、卫 东区东环路小学等学校通过 《致家长的一封信》、散学典礼 等方式,与家长联手,开展学 生假期安全教育。学校教导 学生不要到水库、河边游玩, 预防溺水事故的发生;遵守交 通规则,不坐"三无"车辆,文 明出行。

东环路小学各班班主任 还组织开展了安全教育主题 队会活动,通过多媒体课件展 示、安全常识分享、观看危险 事故视频等多种方式,让学生 了解"安全第一"的重要意 义。各班老师分别从疫情防 控、消防安全、交通安全、食品 安全、防一氧化碳中毒、禁止 燃放烟花爆竹、防触电、防拐 骗等多个方面向学生普及安 全知识,增强孩子们的自我保 护意识。

阅读加实践 助力假期成长

在做好防疫和假期安全教育的基础上,一些学校还给孩子们布置了丰富多彩的假期作业。

新程街小学布置的假期 作业是阅读、实践和锻炼三大 块。为了鼓励学生学习,该校 推出了"读书有奖打卡阅读换 书签"活动,寒假阅读、锻炼30

天以上者,奖励三颗星阅读、 锻炼书签一张;坚持20-29天 者,奖励二颗星阅读、锻炼书 签一张;坚持10-19天者,奖励 一颗星阅读、锻炼书签一张。 该校推出的实践活动分为文 明家风实践和红色实践。文 明家风实践要求学生寻找身 边良好家风、家训、家规,以 "新程红娃心向党 文明家风我 传承"为主题,用图片、文字、 手抄报或者连环画等形式,制 作"家风卡"。红色实践要求 学生以"访""观""看""读" "唱""写"的形式,开展假期红 色革命教育实践。学生可在 家长的引导下,通过网上浏览 形式,访问一位革命英雄,参

观一处红色旅游胜地,看一部 红色电影,读一本红色书籍, 学唱一首红色歌曲,写一篇红 色实践学习感悟。另外,该校 还鼓励学生主动承担力所能 及的家务劳动。

公明路小学要求学生们 在寒假期间合理安排作息时间,认真完成老师布置的"寒 假作业"。鼓励家长多与孩子 谈心交流,关心孩子的思想状况,督促孩子实对状况,督促孩子坚持 体育锻炼。鼓励学生了解春 节期间的各种风俗习惯,积极 参加家庭大扫除、贴春联、包 饺子、拜年等活动,传承节日 习俗,过一个吉祥如意的春 节。

2 名师点评

点评人:湛河区沁园小学 三(4)班语文老师兼班主任 朱琳

生动传情的"写生画"

寒假已至,在丰富多彩的假期生活之余,小记者们别忘了投稿哦。本期,让我们跟着朱琳老师的点评来继续学习吧。

1月7日B3版《致未来的我》一文,小记者单艺可想象丰富、构思奇特,且不脱离生活的真实。景物描写传神逼真,用词造句贴切得体,景随情生、情景交融,呈现在读者面前的恰似一幅生动传情的写生画。文章最后写出自己的心声和期盼,再次升华了主题。

1月7日B7版《坚持的仙人掌》一文,小作者王苏涵抓住仙人掌的外形特点进行描写,开头运用排比引出自己喜欢的植物仙人掌。介绍了它的外貌和顽强的生命力,描述了仙人掌耐寒的特征。结尾突出了要学习仙人掌"吃苦耐劳"的优秀品格,借物喻人,点明中心。

1月7日B8版《我想对您说》一文,小记者杨文博采用书信的形式和妈妈进行交流。通过书信中的那些心里话,不仅准确地描述出妈妈对自己无私的爱,而且也突出了小记者对妈妈的感激之情。全文语言流畅、感情真挚,是一篇不错的习作。 (£红梅整理)

下期预告:

我学会了……

假期里,你学会了做什么 家务?下期,我们试着来写一 写这个主题吧。

擦桌子、扫地、洗碗、包饺子……这些家务活儿爸爸妈妈做起来似乎很轻松,是不是你做的时候就有难度了?趁着假期,小记者们赶快来学习学习吧。

大家在写这个主题时,可以只写一件事,用自己的语言描写当时做家务的过程,最后再谈谈自己的感想就可以了。

(王红梅)



建设路小学在进行 无纸化综合素养测评 图片由学校提供

市关工委 温暖冬日行

口记者 耿剑

本报讯为让留守儿童和家庭困难的孩子感受到社会大家庭的温暖,近日,平顶山市关心下一代工作委员会的工作人员来到新华区教体局,为15名留守儿童和家庭困难的中小学生送温暖。

在新华区教体局会议室,市关工委工作人员为该区15名留守儿童和家庭困难的学生每人发放500元的助学金和爱心棉被。市关工委副主任吴晓东鼓励受资助的孩子努力学习,树立远大理想,以良好的品格和优异的成绩回报社会的关爱。

领到助学金和爱心棉被 的孩子们纷纷表示,一定刻 苦学习,不辜负社会对他们 的殷切期望。

建设路小学无纸化综合素养测评受欢迎

本报讯拼音乐园、字词达人、倒背如流……看到这些关键词,你是不是以为这是智力游戏?其实,这是卫东区建设路小学一年级期末测试的项目名称。

为切实推动"双减"政策下的减负增效工作,1月10日下午,卫东区建设路小学一年级举行了无纸化综合素养测评活动。校长蔡

朝举提前组织各学科老师集思广益,根据该校儒雅课程特色,紧密结合课标测、艺测、智测巧妙融合,精练阅置了内容丰富的雅练的设置了内容丰富的雅练的时,增加了考验孩子。时,增加了考验孩育局时,增加了考验的障碍和音乐才艺的障碍和音乐才艺的障碍知识竞答。

另外,该校为了使综合 素养测评做到主体、内容、 方法多元化,突破纸笔考试 的局限性和单一性,建立了 操作性强、方法科学、符合 学校实际的测评体系,让学 生学得轻松、快乐,充分展 示自我能力,从而提升学生 的自信心,激发学生的学习 潜能。

(郝晓芳)



市十佳小记者买嘉荟来自卫东区新华路小学。 今年上五年级的她从三年级就开始报名参加小记者 活动。2022年,她仍是晚报 小记者中的一员。

上月31日上午,笔者来到新华路小学,利用大课间时间采访了买嘉荟。阳光暖暖地洒在校园里,学生们的欢声笑语传遍每个角

市十佳小记者买嘉荟:

做一名优秀的小学生

落。在围墙的一丛青竹边, 笔者和买嘉荟聊了起来。

买嘉荟告诉笔者,从 年级开始,她的语文成绩就 比较好,一般都是班里前三 名。她兴趣广泛,喜欢读 书,特别喜欢读古典诗词 喜欢读那些豪放大气、歌颂 祖国壮丽山河的诗句。上 三年级时,她听老师说晚报 招募小记者,成为一名小记 者后,她不仅可以投稿,还 可以参加丰富多彩的小记 者活动。她就想报名成为 小记者,看看自己的作文能 不能在报纸上发表出来。 让她记忆最深的是,有一次 在路上捡到一朵不知名的 花,她用这朵花做了一朵 "叠花",并把这次经历写进了作文《神奇的"叠花"》里,成功地把自己的作文变成了铅字。有了第一次的经历,买嘉荟写作文更有动力了。之后,她又发表了《举手之劳》《下雨前的傍晚》等多篇作文。

"孩子收获很大,开阔了视野,增强了自信心,在学校品学兼优,带过的班主任都说她是最省心的一个。"说起给女儿报名如识在电话里说,买嘉荟刚上小记者的初衷,买嘉荟刚上小学时,个头低、胆子小,她一直想让女儿多得到一些锻炼。后来,女儿对语文表现出了很大的兴趣,想成为一

名小记者。妈妈非常支持,也想通过小记者活动让女儿的写作水平得到进一步提升。后来她发现,成为小记者后,女儿的写作积极性更高了。暑假女儿还参加了小记者作文训练营,写作水平进一步提高,现在半小时之内就能写一篇500字的作文。前不久,她还参加了"中国诗词大会"千人团的云录制。

买嘉荟说,未来她还要继续努力,在家主动承担家务,做父母的贴心小棉袄;在学校好好学习,做一名优秀的学生;在外面做一个文明的小市民,为鹰城争光。 (王红梅文/图)